

## ПРОФИЛАКТИКА ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В ПРОТИВОПРАВНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ АКТУАЛЬНЫХ РИСКОВ И УГРОЗ

А.И. БЫБА, И.Ю. ЕВСТАФЕЕВ

*Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации*

**Аннотация:** Актуальной проблемой, с которой столкнулись многие страны современного мира, является практика вовлечения подростков и молодёжи в деструктивные организации. В связи с этим, одной из ключевых задач государства является обеспечение безопасности молодого поколения от воздействия экстремизма и идеологии терроризма. В данной статье даётся характеристика деятельности Правовой школы Владимирской области, которая на протяжении уже 13 лет ведёт работу по профилактике деструктивных явлений в молодёжной среде.

Правовая школа Владимирской области по профилактике экстремизма и идеологии терроризма - молодёжная организация, не имеющая аналогов ни в одном другом регионе России. Её деятельность осуществляется на базе Владимирского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Ключевая особенность Правовой школы заключается в том, что вся её работа организована на основе активного участия студентов факультета Права, т.е. информация идет от «равного к равному».

Правовая школа была создана в 2009 г., в рамках Указа Президента Российской Федерации о мерах по противодействию терроризму и Постановления губернатора об утверждении Положения о Правовой школе по профилактике экстремизма среди молодежи. В своей работе организация руководствуется Конституцией Российской Федерации, ФЗ-35 «О противодействии терроризму» и ФЗ-114 «О противодействии экстремистской деятельности», уголовного и административного законодательства.

Выбор такого рода деятельности, как профилактика деструктивных явлений в молодёжной среде, не является случайным. Если обратиться к новостным сводкам недалёкого прошлого, можно увидеть неутешительную статистику растущей террористической угрозы во всём мире и, в частности, в Российской Федерации. Набирали «популярность» различные террористические организации (ИГИЛ, Талибан и другие организации, запрещённые на территории РФ), участились случаи вербовки граждан (в особенности, молодёжи) в террористические и экстремистские формирования.

Именно с целью предотвращения деструктивного воздействия на молодёжь, Правовая школа за годы своего существования провела более 650 профилактических занятий. Только по приблизительным подсчётам, охваченная аудитория составляет более 90000 тыс. человек. Помимо непосредственной работы с молодёжью, консультанты проводят также семинары для педагогов, админи-

страций учебных заведений, сотрудников правоохранительных органов и иных должностных лиц, донося до них важную и актуальную информацию, имеющую непосредственное отношение к их профессиональной деятельности. Такие занятия проводятся с целью, помочь аудитории более эффективно выполнять свою работу. Помимо этого, консультанты Правовой школы занимаются поиском решений актуальных проблем в сфере правового обеспечения национальной безопасности на научном уровне. Именно с такой целью команда приняла участие в 15 форумах, в том числе, международных, в 21 конференции, 2 саммитах. Также на тему профилактики экстремизма и идеологии терроризма имеется ряд публикаций научных статей консультантов и руководителя Правовой школы.

Отдельно нужно выделить такую сторону работы команды Правовой школы, как проведение профилактических занятий с осужденными, находящимися в исправительных учреждениях, молодыми людьми, состоящими на различных видах учёта, подростками из неблагополучных семей. Это ещё одна категория лиц, представляющая собой лёгкую добычу для деструктивных организаций. Поэтому для них особенно важны нравственные и правовые ориентиры, которые доносят до аудитории в своих выступлениях консультанты.

Сфера деятельности организации не ограничивается территориально: поскольку проблема участия молодёжи в незаконных движениях актуальна для многих стран, опыт работы Правовой школы вызывает интерес за рубежом. Руководитель и консультанты Правовой школы неоднократно обсуждали возможные способы профилактики таких явлений на международных молодёжных форумах и конференциях. Яркими примерами подобных мероприятий являются Международный молодёжный конгресс «ТЕМП (Творить... Едино Мыслить... Побеждать...) Владимир-Бухара», проведенный командой Правовой школы совместно с Бухарским Государственным Университетом, а также IV Международный патристический форум «Миротворчество поколений в исторической памяти Российского государства», интеллектуально-правовая игра «модель ШОС» и ряд других.

Эффективность деятельности Правовой школы объясняется многими факторами. Во-первых, организацией и проведением мероприятий занимаются непосредственно студенты. Им проще найти общий язык с основной аудиторией - учащимися старших классов, студентами вузов и колледжей. Во-вторых, информация всегда доносится в интересном, креативном формате, что способствует максимальному вовлечению аудитории в процесс. В-третьих, в ходе занятия всегда используются яркие и запоминающиеся визуальные изображения, иногда отрывки из фильмов. Здесь важно отметить, что ни в коем случае не используется контент, способный вызвать в подростках негатив и агрессию. Ещё одна важная особенность: в конце занятия до аудитории доводят положения законодательства, касающиеся темы обсуждения. Вся представляемая информация подкрепляется положениями уголовного и административного кодексов, федеральных законов и указов Президента РФ. Таковы основные принципы работы Правовой школы.

Помимо эффективности данной организации в решении своих непосредственных задач, стоит также подчеркнуть тот факт, что она способствует развитию профессиональных компетенций самих консультантов. Публичные выступ-

ления позволяют развить навыки ораторского искусства, умение работать с аудиторией. При подготовке материала будущие юристы приобретают навыки работы с источниками информации, учатся анализировать, структурировать материал, адаптировать его для разной аудитории. Здесь же у студентов есть возможность попробовать свои силы на научном поприще. Таким образом, эффективность работы Правовой школы выражается не только в снижении роста преступности среди молодых людей региона, но и в повышении качества образования специалистов в сфере юриспруденции. Если можно так сказать, она является своего рода «кузницей кадров».

Для вуза (РАНХиГС) значимость такой организации заключается прежде всего в том, что она объединяет активных и творческих ребят, способных выполнить самые разные задачи, возникающие в ходе учебного процесса и внеучебной деятельности. К примеру, организацию встреч послов иностранных государств, периодически посещающих Владимирский филиал РАНХиГС, руководство академии неизменно поручает команде Правовой школы, с чем она успешно справляется. Помимо этого, консультанты неизменно выступают в качестве организаторов различных мероприятий для студентов вуза.

В свете событий последних нескольких лет, к сожалению, проблема экстремизма и терроризма становится всё более актуальной. В связи с этим деятельность команды Правовой школы приобретает ещё большее значение. Растёт интерес к опыту организации системы её работы со стороны как российских, так и зарубежных вузов. Исходя из этого, Правовую школу можно охарактеризовать как успешный, перспективный молодёжный проект, значимый не только для отдельного региона, но и для государства в целом.



*3 Международный молодёжный конгресс ТЕМП. Узбекистан*





*4 Международная интеллектуально-правовая игра "Модель ШОС"*



*5 Всероссийский образовательный форум "Территория смыслов"*



*6 Всероссийские миротворческие игры г. Москва*